

国家两部门出台机动车检验改革举措 9月起试行非营运轿车6年内免检

政府部门及下属单位、社会团体不得开办检验机构

针对当前机动车检验工作存在的问题，公安部、国家质检总局16日联合公布《关于加强和改进机动车检验工作的意见》，推出试行非营运轿车6年内免上线检验、推行机动车异地检验、全面推进检验机构社会化等一系列新举措，以促进机动车检验工作更加严格、规范，让人民群众更加满意。

《意见》从严格资质管理、规范检验行为、改进便民服务、强化监督管理四个方面，提出18项深化车检体制机制改革的措施。

全面推进检验机构社会化

《意见》明确，要适应当前汽车保有量大幅增长的形势，发挥市场在资源配置中的决定性作用，加快检验机构建设，满足人民群众不断增长的检车需求。质量监督部门对符合法定条件的申请人，一律简化审批流程，加快审批工作进度。全面推进检验机构社会化，公安、质量监督等政府部门及下属企事业单位、社会团体一律不得开办检验机构，公安民警、质量监督部门工作人员等相关人员不得以任何形式参与检验机构经营。2014年9月30日前，各级公安、质量监督部门要进行自查清理，对已经开办、参与或变相参与经营的，要立即停办、彻底脱钩或者退出投资、依法清退转让股份。

试行非营运轿车6年内免检

《意见》明确，进一步扩大新车免检范围，所有新出厂的轿车和其他小型、微型载客汽车，在办理机动车注册登记前，不再进行安全技术检验。

自2014年9月1日起，试行6年以内的非营运轿车和其他小型、微型载客汽车（面包车、7座及7座以上车辆除外）免检制度。对注册登记6年以内的非营运轿车和其他小型、微型载客汽车（面包车、7座及7座以上车辆除外），每2年需要定期检验时，机动车所有人提供交通事故强制责任保险凭证、车船税纳税或者免征证明后，可以直接向公安机关交通管理部门申请领取检验标志，无需到检验机构进行安全技术检验。申请前，机动车所有人应当将涉及该车的道路交通安全违法行为和交通事故处理完毕。但车辆如果发生造成人员伤亡的交通事故的，仍应按原规定的周期进行检验。上述车辆注册登记超过6年（含6年）的，仍按规定每年检验1次；超过15年（含15年）的，仍按规定每年检验2次。

推行机动车异地检验

地市范围内机动车所有人可以自主选择检验机构检验，不得以城区、郊区、县市划分检验区域或者指定检验机构。推行机动车异地检验，在已应用全省统一检验监管平台的省（区、市），实行除大型客车、校车外的机动车在全省范围内异地检验，无需办理任何委托检验手续。尚未建立统一检验监管平台的应抓紧完成，2014年12月31日前各省（区、市）完成推广。试行机动车跨省（区、市）异地检验，在应用全国统一的检验监管软件后，对除大型客车、校车外的机动车，允许机动车所有人在车辆所在地直接进行检验，领取检验合格标志。

推行机动车预约检验延时检验

要在有2条（含）以上检测线的检验机构推行预约检验服务，在核定检验机构检测能力的基础上，允许机动车所有人通过互联网、电话等方式预约检车。开设预约检验通道和窗口，实现预约时间具体到小时，方便机动车所有人自主选择检车时间，减少排队等候，做到“随到随检”。开展预约检车服务不得向机动车所有人收取额外费用。

要推行周六日、节假日检验机构不停休制度，实行延时检验服务。

强化检验机构主体责任

《意见》还进一步强化了检验机构主体责任，检验机构对检验结果承担法律责任，机动车检验合格标志上标注检验机构名称，接受社会监督和责任倒查。对机动车发生死亡交通事故的，经事故鉴定认定涉及机动车安全技术检验的，严格倒查检验机构的检验情况，依法严肃处理违法违规问题。

据新华社、国家质检总局网站



本地反应

车检新规涉及不少便民措施 我市车管所已着手研究实施细则

□记者 徐叶 通讯员 王珏昊

本报讯 昨天，公安部、国家质检总局联合下发了《关于加强和改进机动车检验工作的意见》，其中涉及到不少便民措施。昨天下午，记者从宁波市车管所了解到，车管部门已开始着手研究具体的实施细则。

“《意见》中的部分内容，我市车管部门已经在实行了。”市车管所贾副所长告诉记者，比如《意见》中提到的有条件的检验机构允许机动车所有人通过互联网、电话等方式预约检车，并开设预约通道和窗口等，这一措施在我市第二检测站已经实施了近半年。再比如双休日检验服务，我市第三检测站早就已经实行。

“当然，有一些内容肯定得进一步深化。”他表示，非营运轿车6年内免检，主要是为市民省去了两次上线检验，分别是购置新车后二年和四年。按照《意见》来理解，市民只需要拿着相应证件至窗口办理相关的签注

手续就可以了。新车购置第六年，照常参加年检，之后的年检周期与之前是一样的，也就是15年以下每年一次，15年（含）以上每半年一次。

在机动车异地检验方面，据介绍，我市已实现地市范围内机动车所有人可自主选择检验机构检验这一点，但在全省范围内检验，目前还是有点麻烦的。贾副所长举了个例子，比如有人买了杭州号牌的车，但在宁波工作，若想在宁波进行车检，目前的程序是车主必须先到杭州的车管部门办理相关的委托检验手续，然后才能回宁波做车检。而按照《意见》来解读，这个委托检验的环节可能会被取消。

另据了解，至2013年12月20日，宁波全市机动车保有量为204.01万辆，其中小客车（非营运轿车）142.67万辆。去年全市新注册小客车（非营运轿车）21.55万辆，平均每个工作日办理851辆。2013年，宁波市5个机动车检测站检测汽车47.15万辆，平均每个工作日1871辆。

今天下午到夜里，雨可能不小

□记者 陈胜男

本报讯 昨天没有很好的阳光，市区最高气温26.4℃，似乎也不高，但人体却依然会有闷热的感觉，这是暖湿气流活跃带来的影响。

据市气象台预报，今天我市阴有阵雨，下午到夜里阴有中到大雨，局部地区暴雨；明天阴有阵雨，傍晚到夜里起多云。今明最高气温22℃，最低气温18℃—

19℃。

从全省情况来看，明显降水也是卷土重来。据省气象服务中心的消息，昨天夜里开始我省西部地区转中等阵雨，今天到明天上午雨势增强，浙中北地区有大雨暴雨、局部大暴雨，浙南地区也有局部暴雨。

“迎梅雨”期的这场降水，估计不会小，好在今明是双休日，大家的出行安排相对可以自由一些，但还是需要注意防范强降水可能引发的状况。